Monday, March 31, 2008

Some of Jersey’s Secrets, Not So Secret Anymore as Haut de la Garenne Investigation Continues

The BBC’s investigative program, Panorama explored abuse at another home on the island. They spoke with seven former residents who told very similar tales of physical and mental torture.

When Haut de la Garenne was closed in 1986, residents were transferred to smaller homes on the island. Jane and Alan Maguire ran the Blanche Pierre home for 10 years.

Darren, a former resident told Panorama: "They put Dettol in my mouth and swilled it round and it went down my throat and it burnt my throat.”

Note: Dettol is a household cleaner, poisonous in nature and should not be ingested.

"I could hardly breathe, I was in severe pain, I was screaming because my throat swelled up, I could not breathe and I was burning because it's undiluted Dettol in my mouth and my throat.

"(They) didn't even take me to the doctors or anything. I couldn't breathe properly, I couldn't eat properly, I couldn't talk properly and it hurt."

Joyce Symons, a neighbor remembers seeing Darren being punished and being hit with a stick.

Symons said: "Alan Maguire was the one who inflicted the punishment and Jane Maguire would just sit by and let it happen."

Two staff members complained to authorities in 1990 and the couple was allowed to “retire”. Jane then went on to take another position, continuing to work with vulnerable children.

Remarkably, they were given a glowing letter of thanks from the Education Committee for their commitment and hard work…”the proof of which will live on in the children for whom you have shown much love and care".

Years after the first complaints about the Maguire’s, the police were finally called. Former residents, neighbors and staff gave statements and the case even got as far as a magistrates court.

Alan Maguire was said to have been suffering from liver cancer, and the case was eventually abandoned due to "insufficient evidence".

Finally after a further year, a confidential report, by the Health and Social Services department, cataloged the extent of the abuse.

It found Jane Maguire guilty of gross misconduct and recommended her dismissal.
Nine years after the first complaints she finally left social services.

Police believed that Alan Maguire died years ago, however Panorama tracked Alan and Jane Maguire down. They live in a village in the south of France.

Panorama sent reporters to their home and asked Alan Maguire, point blank if he was guilty of assaulting young girls. Maguire hastily got into his car and drove off.
- Alan Maguire

Senator Stuart Syvret Blog

Saturday, March 29, 2008

Work on Second Haut de la Garenne Chamber Completed – And Food for Thought

Next week, work on the third, of four chambers will begin. Forensic investigators have now completed examining the second chamber.

The second room was almost three times larger than the first chamber. Investigators found a large “K” written in black. The rest of the word is covered by whitewash.

Graffiti scrawled on a wooden post in the first chamber said, "I've been bad for years and years". Forensic teams have now covered that message.

Per the BBC: A police spokesman said: "New information has been coming forward as recently as yesterday, we are getting new calls about this case all the time. "We are still building up information on suspects but we are confident arrests will be made in the next few weeks." The spokesman said they anticipated finishing work at the site by the end of April.
Food for Thought:
As previously reported, the States of Jersey did indeed, unanimously approve Frank Walker’s proposal for a public inquiry into the Haut de la Garenne scandal, on Thursday.

While the spin-doctors are obviously being paid overtime to try and salvage Jersey’s political reputation, there are some troubling aspects of such an inquiry.

Walker stated the inquiry wouldn’t move forward until police completed their investigation. What isn’t clear to me, and obviously to others, is what that means. Does this mean the entire investigation, including arrests and prosecutions? Or, when the forensic work is completed at Haut de la Garenne?

Senator Stuart Syvret points out it may take 2-3 years to fully establish solid evidence needed to prosecute the guilty parties.

Here’s the sticking point; did Walker dream up the idea of an inquiry on his own? Or, was he advised to do so by senior members of Jersey's hierarchy?

Syvret says Jersey law provides: Any person summoned before a Committee of Inquiry, or who gives evidence to such a committee – immediately gains immunity from criminal prosecution for any matter being considered by the Committee.
So, effectively the worst of the perpetrators of abuse and those who turned a deaf-ear to the complaints of abuse could get a free, “get out of jail” card!

So, just why did you bring this up now Frank?

Oh yeah…lets not forget who was the Governor of Haut de la Garenne during the 70’s and 80’s.

Senator Stuart Syvret Blog

Friday, March 28, 2008

Phil Spector Pre-trial Hearing, March 28, 2008

I'm here at the downtown courthouse having a bit of breakfast before the hearing. I got out the door pretty early, a few minutes past 7:00 am and made it into the parking lot behind the courthouse by 7:35. Excellent time. I'm early for two reasons. I wanted to make sure I got into the lot behind the criminal court building because after this hearing, I wanted to listen to testimony in the Anthony Pellicano case. However, I can't take my laptop into that courtroom and the easiest solution would be to park as close to this building as possible. That way, I could drop off my iBook after the hearing, and then walk the two-and-a-half blocks down Temple Street to the Roybal building.

I'm not sure what motions will be brought up at this hearing and I've heard two different start times: 9:00 am and 10:00 am. I'll head upstairs to the 9th floor in about fifteen minutes and see if the courtroom is open and if I see any familiar faces. I know that Ciaran McEvoy and Steve Mikulan have both been covering the Pellicano trial but I have no idea if they have plans to leave that trial to cover this hearing.

Keep refreshing the page for updates today. Barring any unforeseen circumstances, I will be blogging about the hearing in real time from inside the courtroom.

9:15 am Bad news. I tried getting an Internet connection inside the courtroom, but for some reason my modem (I'm tethered to my cell phone) is not responding, no matter what I do. I'm back outside in the hallway now and my connection keeps getting dropped and is quite slow. It looks like I will have to write up my entry after the hearing.

9:30 am. I'm back inside the courtroom and I've got a connection! I don't know how long it will last. My connection the entire time I've been downtown has kept dropping. So, at any time, it may fall out and I might not get back up. I'll just have to see how it goes.

9:36 am. A little mini emergency. I drank too much water at breakfast and I had to go pee! I just set the laptop down and went to the restroom real quick. I'm back and I've still got a conection.

9:38 am. There is a hearing that just happened in another case. It took all of 20 seconds.

I believe there are a few more hearings right after the one that just happened.

Rod Lindblum just entered the courtroom and said hello to one of the ladies from the Public Liaison's office, Liz, who entered just before the last hearing.

A familiar deputy sheriff, a woman with short blond hair enters. I remember her face from the first trial, but I don't know her name. I saw Paul Huebl in the hallway earlier, but he's not in the courtroom now. A few people enter for the next hearing, and two defendants in orange jumpsuits are sitting at the defense table. Interesting. The prior defendant was wearing jail dark blues. I wonder if there is a distinction.

I believe most of these pretrial hearing are about scheduling. Judge Fidler takes the bench again in the next mater. They are asking to be held over to May 9th (?). Judge Fidler asks if that's agreeable to the two defendants, and they say yes.

And that's it. The last pretrial hearing is over.

Spector enters with the Trial Bride, Rachelle. Her hair is shorter and she's wearing a black, looks like a leather suit and skirt. There's one huge bodyguard with them, and Huebl sits in the row behind them. Huebl leans into speak to Spector. If there's any question that Huebl "isn't" one of Spector's mouth pieces, this confirms it for me.

The famous AP reporter, Linda Deutsch enters and greets a prosecutor. They hug and chat. Paul Huebl stands up to talk to her.

9:55 am Doron Weinberg enters the courtroom and greets Spector. Linda and Huebl chat. There are prosecutors at the table that I don't recognize. Weinberg and Linda Deutsch greet each other and Paul Huebl talks to Weinberg.

Russ, from one of the wire services enters. I met him at the Blake trial. A still photographer comes in and I think is going to set up in the jury box. I've seen this photographer several times before.

Weinberg goes back over to Spector and sits behind him while another hearing is before Judge Fidler. And that's it. Another 20 second hearing is over.

Our man of the hour, Alan Jackson enters with the Asian ADA who's name escapes me right now. I see him, catch his eye and he gives me a smile and a little wave. Robin and Sherri are here sitting beside me in the back row. It's nice to have someone to chat with while we wait for this hearing to get off the ground.

The Judge takes the bench.

Fidler: We are just going to set some dates. Check in with discovery issues, and setting dates for May 22.

Weinberg: We are filing a writ today. Jackson and I have been in correspondence, and there is no new discovery yet.

Jackson: Mr. Weinberg has anything that we have now. I've received nothing and he's got nothing to provide us.

Weinberg: With regard to our situation, I expect to have some discovery, I've just finished my first run through of the trial transcrpt and discovery.

Fidler: Looks like we should even wait until May to look at dates.

Jackson: Zero 60 on May 22 when we come back?

Fidler: Mr. Spector is that agreeable to you?

Phil squeaks out a raspy "Yes your honor."

And that's it. People get up to leave.

Before he left the courtroom, Alan Jackson came over to me and touched my arm to get my attention and said, "Nice to see you."

In the elevator down, we talk about the Pellicano trial and Robin mentions that she interviewed for a job there, years ago. I ask her if she would let me interview her on that.

Robin thinks it was in the early to mid-eighties when this happened. It had to be for either a secretarial, or clerking position but she's not sure. She remembers that the office was located on Sunset nearDoheney Ave. She interviewed with an office manager or someone like that, but she's certain she never met Pellicano himself. What was so odd to her at that time, was the office looked more like a fake set on Candid Camera verses a real office. From what she remembers, it was a single room, very nondescript . Nothing stood out. She never saw any other people and she kept asking, "What kind of business or job is this?" It was "all very mysterious."

I'm off to go report on the Pellicano trial now.

Thursday, March 27, 2008

Haut de la Garenne Investigation Causing Tempers to Flair

Chief Minister Frank Walker and some Jersey residents seem overwhelmed by the media spotlight focused on their tiny island.

One of the locals said, "I've never seen so many people going up and down this road. It's a bit sick really. Are these crimes what Jersey is going to be remembered for?"

The Belfast Telegraph reports: Just days after the partial remains of a child were discovered in a former Jersey care home at the centre of a major child abuse investigation, tempers were beginning to fray within the States of Jersey Assembly in St Helier.

(Note: In the March 14th entry, I gave a link to the videos referred to in this Q&A.)

Deputy Andrew Lewis: "Will the Chief Minister (Frank Walker) be taking exception with the BBC over the technique that Jeremy Paxman - the very biased technique - he used in interviewing him?"

Chief Minister: "I have not yet decided whether I will be taking another complaint forward on the facts that Mr Paxman totally misquoted me with his opening question and then refused to accept my answers to those questions."

Deputy Geoffrey Peter Southern: "Does the Chief Minister regret using the words 'shafting the international reputation of the island' on television?"

CM: "I was unaware because I was not told - against the code as I understand it of the BBC - that the cameras were working. But no, I do not regret what I said. What I said ... was - and I excuse the language but it was, I thought, a private conversation: "You are seeking to shaft Jersey internationally"."

The Constable of St Helier, Alan Crowcroft: "Does the Chief Minister have a communication strategy for dealing with the current problem and if so when is he going to start using it?"

CM: "I do not believe that question even deserves the dignity of an answer. If the Constable cannot see how we have met the onslaught from the national media then he must be both blind and deaf."

The exchange provides a telling image of a government desperate not to damage the glossy reputation of sunny, wealthy and safe Jersey.

As one Jersey resident said, "There have been rumors going around for years. It should have come out ages ago but nobody would listen. There is a lot of suspicion about who knew what."

Senator Stuart Syvret Blog

Wednesday, March 26, 2008

Phil Spector & the Judge

I'm sure everyone is wondering how that motion to get Fidler kicked off of Spector's case is doing. Court papers were released much earlier today, that documented Fidler's rejection of the motion.

A week earlier on March 19th, Judge Fidler made a written declaration that he was not biased or prejudiced against any party in the case. Fidler went on to say, that the motion filed by Spector attorney Doron Weinberg was untimely and any protests of the judge's actions should have been filed when they occurred during the trial.

Weinberg is appealing to the state court of appeals for the motion to be heard by a neutral judge. I recently found out where an appeal motion of this type could be heard. From my understanding the motion is sent to another county, possibly Orange County to be heard by a judge there. I have no information on when that might happen, if the appeals court grants Weinberg's motion.

One of the more interesting arguments in the motion is the mentioning of Fidler issuing a gag order against the one and only Trial Bride, Rachelle Short, as well as the re-crafted jury instruction. Anyone who watched the news or the trial would agree that Rachelle needed to STFU because her behavior in court was deplorable. I think Fidler had every right to put a rag in her mouth. It was well deserved. The big question is, do any of the arguments presented in the motion have merit? That re-written jury instruction is another matter though. I've heard many opinions that the new instruction was too biased towards the prosecution. Will the appeals court grant Weinberg's request to have his motion heard by a neutral judge? Will Spector round deux get off the ground in August, 2008? I still think the launch date to any new trial will hinge on how smoothly Chris Plourd's other trials move along at a snails pace. My prediction is late 2008, or more likely, early 2009 for the kick off.


Public Inquiry Into Haute de la Garenne? Too Little, Too Late

It seems Frank Walker suddenly woke up and decided to take an interest in the child abuse allegations and Haut de la Garenne by calling for a public inquiry. According to Walker, a full public inquiry is the only way to ensure complete transparency.

This would actually be funny if it wasn’t an apparent attempt by Frank to shore up his and his colleagues damaged reputations.

Let us not forget that last month,
a group of MPs, asked the UK government to conduct an independent inquiry.

On Thursday, Walker plans to ask the Council of Ministers to take the idea to the States of Jersey. Walker was forced to make the announcement early because the information was revealed on Senator Stuart Syvret's Blog!

According to the BBC: Walker said once the criminal investigation was completed, questions about the way children have been looked after in the past might still need answering.

However, he said until the police investigation was completed, it would be unclear exactly what questions would need to be asked.

Now, here’s the part that is truly laughable and disingenuous: The scope and the people carrying out the proposed inquiry would be decided by all politicians.

Excuse me? Isn’t this part of the whole problem? Isn’t it how this entire scandal has remained covered-up for so long? I am totally dumbfounded!

Senator Stuart Syvret Blog

Tuesday, March 25, 2008

April 3rd: Blogging Against Sexual Violence Day

Bouncing around the blogsphere I came upon abyss2hope and read about Sexual Assult Awareness Month, in April. This year the focus is "Prevent Sexual Violence... in our workplaces."

Even more commendable, for the second year in a row abyss2hope is organizing a Blog Against Sexual Violence (BASV) event for April 3rd, 2008. The goal is to get as many blogs as possible to participate.

abyss2hope talks about the goals for the BASV:
...I will, for the second year in a row, be coordinating a Blog Against Sexual Violence (BASV) event. The goal is to get as many bloggers as we can to participate.

Last year we had 79 participants. I would love to see the number of participants reach the triple digits this year. That's where you can help. Keep reading to learn how.

T&T will participate in this event, and we encourage other bloggers to join in.

National Sexual Violence Resource Center (NSVRC)

Detroit Mayor Sex Scandal: Kilpatrick and Beatty Arraigned Today

There hasn't been much to cover in the news lately, except for the Haut de la Garenne scandal. Although the Anthony Pellicano trial has gone into it's fourth week, the witness that initiated the entire investigation of Pellicano's detective agency back in 2002, journalist Anita Busch, has yet to testify. In the news, the last sex scandal that put a blip on the new radar was the Mark Jensen murder trial with Jensen's extensive collection of penises arranged by size found on his computer the talk of Internet.

PHOTO: Eric Seal/Detroit Free Press

Just a few moments ago, Detroit Mayor Kwame Kilpatrick and his top aide, Christine Beatty were arraigned today on charges of perjury, conspiracy, misconduct in office and obstruction of justice. Eight charges for Kilpatrick and seven for Beatty. CNN's In Session provided live coverage of the proceedings. These criminal charges arose out of a civil suit against the city by three fired employees. Here is a short synopsis of In Session's live coverage.

Back in 2002, there was an allegation that Mayor Kilpatrick was using his personal security to hide an ongoing affair with Beatty. An investigation ensued and three employees, one the deputy chief were let go. A civil suit was brought by these employees against the city, claiming they were let go because of whistle blowing. The civil case went to trial, and both the Mayor and Ms. Beatty took the stand and swore under oath that there was no sexual relationship. The Mayor (and I believe Beatty) also testified in that case that the employees were not fired because of the investigation. But as the trial progressed, suddenly it was settled for 8.6 million dollars.

After that settlement, the Detroit Free Press started investigating and they discovered that there were text messages that left no doubt the Mayor and Ms. Beatty were in a sexual relationship. Not long after that Kym Worthy, the chief prosecutor in Wayne County started an investigation into the whole affair. Was the 8.6 million pay out "hush money"? The "misconduct of office" charge is regarding the claim that Mayor Kilpatrick pushed for a settlement in the civil case to keep these text messages from surfacing.

Mayor Kilpatrick, elected back in 2001 and in the middle of a second term, has stated in the press that these charges are "racially motivated and that he has been targeted." Each defendant is out on a personal bond of $75 thousand. June 9th is the next preliminary examination date.

The Detroit Free Press has full coverage if this event.

Detroit Free Press Photo Gallery


Additional “Punishment” Rooms at Haut de la Garenne and Senator Syvret Takes Off the Boxing Gloves

In the past week or so, news has been slow coming out of Jersey about the on-going abuse investigation, however DCO Lenny Harper has acknowledged that two additional “punishment” rooms will be investigated.

Once the forensic investigators complete work on the second chamber, they will move to excavating the third chamber. The third chamber is said to be similar in dimensions to the second chamber, but the fourth may have less headroom then the previous rooms.

Additionally, Harper told the BBC: “we have received evidence from another victim over the last few days which tells of abuse in one of these two new rooms." "A number of items have been recovered from cellar rooms one and two, which tend to corroborate the statements of victims." Mr. Harper could not say what the items are as they may lose "evidential value" if the details are published.

As to the remains found at the site, tests are inconclusive, but it appears they were placed there no earlier than 1920.

Syvret takes off the boxing gloves!

As you know, we have great admiration for Senator Syvret and his no-holds-barred efforts to expose the complicity of the Jersey press and politicians to deny and ignore claims of years of abuse in the child care system.

In recent days, he has begun providing names and details of the actions by several members of the establishment and it all reads like a grade B movie plot!

Elections in Jersey will take place in November and I believe Syvrets’ taking off the boxing gloves is totally appropriate at this time. Hopefully the citizens of Jersey will answer the wake-up call and have the strength to end the years of complacency that have gripped this island.

From Syvret’s blog: But in addition to the blog - I am to begin uploading a variety of information and reports onto several campaigning websites based in other jurisdictions. So, with luck, the truth will receive an even wider audience. This approach will, of course, also have the added advantage of placing the dissemination of the truth in the hands of those who will champion it - quite regardless of whatever oppressions you and your child-abuse-concealing judicial cronies may visit upon me.
Syvret’s blog is an amazing read and I highly recommend it to anyone looking for facts and further information.

Haut de la Garenne players of note ~

Bailiff Phil Bailhache - The Bailiff is appointed by the Crown. He presides at the Royal Court, and takes the opinions of the Jurats, elected lay judges; he also presides over the States, and represents the Crown in all civil matters. During the 70’s and 80’s he was the Governor of the Jersey Home for Boys (Haut de la Garenne)!

Attorney General William BailhacheBrother of Philip Bailhache, Bailiff of Sates of Jersey.

DCO Lenny Harper – Lead investigator of the Haut de la Garenne child abuse scandal. From Northern Ireland, Harper is considered an “outsider”. He has received personal threats and has seen attempts to interfere with the on-going investigation.

Senator Wendy Kinnard - Home Affairs Misnister, Kinnard was nominated to her position by Frank Walker. She originally supported the sacking of Senator Syvret, but quickly became invisible when she realized how explosive this scandal was becoming.

Senator Philip Ozouf - Minister for Economic Development. What the financial fall-out the scandal means for Jersey remains to be seen.

Senator Stuart Syvret - Has served in the Senate since 1990 and as Minister for Health and Social Services from 2005-2007. Syvret blew the lid off the Haut de la Garenne cover-up.

Senator Frank Walker – Chief Minister. Former, managing director of the Jersey Evening Post (JEP), the Jersey rag.

Saturday, March 22, 2008

Haute de la Garenne to Remain Closed – Victims May Seek Compensation

The Jersey youth hostel, which was previously the children’s home at the center of the major police investigation, is to remain closed until March 2009 or longer.

Haut de la Garenne was closed in 1986. After a multi-million dollar renovation, it was reopened as a Youth Hostel in 2004. It was closed after human remains were found in February.

The BBC reports: Chief of Police Graham Power said the ongoing investigations would be as thorough as they needed to be.

Jersey's government, the States, said it would continue to provide the funds needed to enable the police to do their job.

Meanwhile, attorneys and advocacy groups are reaching out to abuse victims who may seek compensation from the States of Jersey.

From CommunityCare: A legal team set up by Havant firm Dyer, Burdett and Company is appealing for victims to come forward with Jersey advocates Ozanne.

Two years ago, DBC reached an out-of-court settlement of more than £300,000 for nine men who were abused in Berkshire Council-run
Green Field House children's home between 1964 and 1970.

The Berkshire home was then managed by the late Don Prescott, who is alleged to have abused the boys and rented them to other pedophiles.

Senator Stuart Syvret Blog

Anthony Pellicano et al & Random Spector Musings

Brief History:
Back in 2002, Anthony Pellicano, once known as P.I. to the stars, was arrested on possession of explosives and served a 30 month sentence in the Federal pen. One day before he was to be released he was rearrested on racketeering and wiretapping charges. There were ten other individuals arrested in that sweep, some of whom have already pled guilty to various charges.

The Defendants:
Anthony Pellicano, 63
Mark Arneson, 29 year veteran of the LAPD, Pacific Division
Raford Earl Turner, 51, former field tech employee of SBC & PacBell
Kevin Kachikan, 43, computer wizard who developed "Teleseluth," a wiretapping software program
Abner Nicherie, 44, of Las Vegas. Pellicano client involved in a business dispute with a man who was wiretapped

Defense Attorneys:
Chad Hummel: Representing defendant Arneson. Hummel is a handsome looking man. He has two assistants with him in the courtroom.
Mona Soo Hoo: Representing defendant Turner. Hoo was a member of John DeLorean's defense team that successfully defended DeLorean on all charges.
Adam Braun: Representing defendant Kachikian. Son of the famous lawyer, Harlan Braun.
Lawrence Semenza: Representing defendant Nicherie. Based in Nevada, in the 1970's he was the U.S. Attorney for the District of Nevada.

The Judge: Dale S. Fischer: 11 years on the bench total in State and Federal Court.

The Prosecution Team:
Assistant U.S. Attorney, Daniel Saunders
Assistant U.S. Attorney, Kevin Lally

The Witness List

I read about Anthony Pellicano over the years but didn't pay much attention because it wasn't a murder trial. Ever since I read my first Agatha Christie story in my late teens I was hooked on murder mysteries. It was the Charles Manson case that changed my focus to true crime, and I've been interested in following high profile murder cases ever since. My primary interest for the last twenty years has been criminal psychology and what is it that goes into creating serial offenders. The sixty-four thousand dollar question has always been: Is it nurture? Is it nature? Or is it a combination of both?

So it was an unusual diversion for me to decide to drop in on the Anthony Pellicano case which kicked off jury selection earlier this month. Even though I had heard from various sources that this case was a real snore, I had thought that I would try to attend from the beginning but sewing and other real life commitments kept me from going. After I got an email from Steven Mikulan, who's covering the case for the LA Weekly, I decided to drop by and see Steven and Ciaran McEvoy, another reporter I met during the Spector murder trial. Ciaran, who works for a wire service, was promoted last fall to the Federal Court beat and he's been in court covering the trial every day.

I had the same nostalgic feeling that Dominick Dunne expressed to me in an email a few months ago. I had missed our little group (Dominick, myself, Steven and Ciaran) that had bonded from sitting beside each other for five months covering Phil Spector's murder trial. Although I had kept in touch with them sporadically for the last six months or so via phone and email, I was itching to get back into a courtroom and observe another criminal proceeding, even if it was just a case involving racketeering and wiretapping.

With a little research, I had found out that the trial was being held on the eighth floor of the Edward E. Roybal Federal Building, just a few blocks east of the Los Angeles County Criminal Court building on Temple Street. I knew that the presiding judge was Dale Fischer, a woman whose courtroom proceedings start even before 8:00 am and she only gives a few fifteen minutes breaks until 2:00 pm when testimony ends for the day.

Back in December at the last Spector pretrial hearing, Ciaran had told me that as a member of the general public, I wouldn't be allowed to bring a cell phone with a camera into the Federal building where his new office was located. So I knew early on that if I decided to attend this trial, I might have to leave my phone at home if I took the train or in my car if I decided to drive. One of the things holding me back was that 8:00 am start time. I am not an early riser. I usually stay up late into the night working on sewing and catching up on shows or movies I've recorded.

I set my alarm and got up early enough at 5:00 am, planning to leave the house at 6:30. While I was drinking my green tea, I was searching back stories I had printed out on Kazuyoshi Miura, the Japanese businessman whose wife was shot in the head back in 1981 on a side street in downtown Los Angeles. I was hoping to find the exact intersection and after court let out I could drive down the street and take some photographs. I was pouring over my Thomas Brothers book map when I got up to get my breakfast Mr. Sprocket had just fixed for me. When I stood up, my low back went out and I was in excruciating pain. Just like that I went from ready to go to trial to wondering if I could even stand for a few moments with a purse on my shoulder.

I took the hottest shower I could stand and tried to stretch out my low back. I didn't feel better, but I was hoping it would get better once I got inside the courtroom and could sit down. Driving in the car was okay and I made good time getting into downtown. Unfortunately, I forgot to check the net for budget parking lots closer to this building so I thought it would be safe to just park in the lot I found for the Spector trial. It would however mean a walk of five-and-a-half blocks to court. When I got out of the car, my back had not improved and I found I couldn't even stand the extra weight of my purse on my shoulder. I carried it in my hand and tried to keep moving. As I approach the Roybal Federal Building I noticed that it is an attractive building. There is a nice open plaza between the Roybal and the one just to the west.

I pass through a main street entrance and make it to the eighth floor. Right outside the door to the courtroom is another security walk through scanner. The first thing that strikes me is the fact that there's no one dressed like a sheriff or officer like what you have in the County courthouse. All the security personnel are wearing suits and some type of ear piece that probably connects them to a central command center. I immediately get the impression that these are all secret service agents but I'm sure that's not correct. Later research tells me that the U.S. Marshal Service is responsible for all Federal building security.

The guards outside the courtroom door ask if I have a cell phone. Recently, they laxed measures and allow cell phones in the building but you are still not allowed to bring them into the courtroom. Your phone and ID is collected, put in a Ziploc baggie and placed in a big postal mail type bin right beside the walk through scanner.

I'm quite impressed with the courtroom. It's a narrow room but quite deep. There's rich looking wood panels and black marble or granite column sections. My understanding that this courtroom was being used because it can accommodate several defendants. There is a single isle off to the left of the courtroom in the gallery. Several short rows of benches on the left and long rows on the right. The jury box is elevated and towards the back left. The Judge is in the back center of the room with the witness box between the judge and the jury. The entire wall from floor to ceiling behind the judge is polished black stone. The court reporter is below the witness box and the judge's clerk's desk is directly in front of the judge. On the right side of the courtroom is a long, tri-level elevated platform. I didn't know it at first, but this is where all the defendants sit with their attorneys. There appears to be room enough for twelve defendants and their counsel. There are two tables in the center of the room facing the judge and I later realize this is where the prosecutors sit, and off to the right in front of these tables is the podium where counsel will stand to conduct their examinations.

There are huge DVD flat screens set up in this room. There is one off to the side behind the witness box, and there is a larger one at the end of the jury box facing the jury. This means that anyone sitting on the left side of the courtroom has a poor view of the jury and the witness box. There is also an extra large projection screen pulled down behind where the defendants sit.

The first row on both sides of the isle is labeled AUSA/Agents. A few more rows on the left are also labeled for agents and behind them the press. What's interesting is the long rows in the center are all labeled for the general public. This is totally the opposite of how things are handled in California's County Courthouses, where the accredited press is given priority treatment in the amount of courtroom space they get, often to the exclusion of the general public.

As I sit down in the third row, I'm embarrassed that I'm still woefully uninformed about the facts of the case, who the defendants are as well as the extent of all the charges; but I reasoned that I could figure that out as I followed the trial or ask Steven or Ciaran for the correct spelling of a witness's name. Steven and Ciaran are not here yet, and in the row beside me is a gentleman in a purple shirt who is talking to a sharply dressed blond woman in the row in front of him. The man encourages me to sit in the next row closer to the proceedings. As I smile at him he reaches out his hand and introduces himself. He speaks so fast I don't quite catch his name. When he observes me taking out a notebook he asks about that and I tell him I write a blog, Trials and Tribulations. He then asks me if I have my own URL and I inform him the blog is hosted on Blogspot.

I decide to take this man's advice and move up one row. Right before court is to start, I look behind me and see Ciaran in the row behind me and Steven in a row farther back on the other side. I motion Steven to come up and sit beside me. He suggests that I sit on the isle seat but I offer it to him, giving him the better view. It wasn't until I look over at the defense platform that I notice the man who introduced himself to me is one of the defendants! I later find out this is Abner Nicherie, with a long history of white collar crime.

I'm totally taken back by Judge Fischer when she takes the bench. She appears very small at that big desk and she's quite a bit older than I imagined. She has short, grayish white hair parted on the side. I think I had an image in my head of Judge Glass from the recent OJ Simpson pretrial hearings.

Before the jury comes in, the prosecution is making some requests of the court. It's then that I realize that Pellicano is representing himself, because he's the only defendant on the defense platform that is all alone. Pellicano is standing and making an objection to the judge. It has something to do with Ms. Virture and a Ms. LaMasters, both who appeared to have worked for Pellicano, one them possibly out of the country. It appears the defense is trying to ask questions about a witness who has already testified, to undermine her credibility. Apparently, it's regarding drug use that Ms. Virtue has blogged about on her website. I'm cursing myself now that I didn't do any research before hand. After all the back and forth, Judge Fischer rules that " one will be delving into those areas," meaning the drug use.

As I take in Pellicano, the first image that comes to my mind is a character from The Simpsons, Charles Montgomery Burns. I don't know why that image flashes in my head but I'm thinking it's because from my angle, Pellicano looks like he doesn't have much of a chin. I'm also struck by that fact that he's not wearing a suit, but some type of casual dark green windbreaker. Research later informs me that this is a standard Federal detention jacket. Judge Fischer makes an issue of statement to Pellicano that he can't go into certain areas regarding a stipulation about computers.

Court is called into session and everyone has to stand while the jury enters. I have to hang onto the bench back in front of me to be able to stand without my back hurting. Judge Fischer greets the jurors and makes a comment about St. Patricks Day, informing the jury and the gallery that, "Yesterday was the anniversary of the date I was first appointed to the bench, eleven years ago."

A prior witness, Mr. Hart? (I'm not sure I hear the name correctly.) takes the stand and Pellicano goes to the podium to cross this witness. What ensues for the next half hour or so is like a comedy. Pellicano is asking about some sound files that this witness transferred to hard drives. I'm not really following it but I do try to take some notes.

P: Do you have your notes and records with you?

A: Yes. Not here on the stand.

P: Could you pull them out?

Judge Fischer interrupts Pellicano to tell him that first we need to know why he has to have them. Pellicano apparently hasn't laid any foundation.

Pellicano is asking the witness about a lab report and asking him to explain the serialized numbers and generated reports; who created certain items on the list. It's clear that Pellicano doesn't understand the witness and the witness isn't understanding what Pellicano is trying to ask. Pellicano appears to be totally confused. The Judge asks Pellicano, "This seems to be a different issue. Is there some point to it?" One of the prosecutors stands up and asks to see what Pellicano is reading from. Pellicano shows the papers to the prosecutor and I look over on at the jury. Several of the jurors are watching this exchange with bemused expressions on their faces. I notice that Steven is working on a draft article for a totally different piece for his paper. I glance back at Ciaran, and he doesn't appear to be taking any notes either. Pellicano appears to be lost as to what document the witness is talking about and another defense attorney passes a copy of the document to Pellicano.

Pellicano asks the Judge if he can approach. Judge Fischer asks, "For what?" Pellicano replies, "You asked me to show everything to you before I show it to the witness." The witness finally sees the document and then tells Pellicano, "This is not what I created."

Some of the defense attorneys are watching this exchange, others appear to be busy working on other issues with their clients. The defendant in the purple shirt is chatting with his attorney. I note that I hope the jury is following this because I'm hopelessly lost.

Pellicano then says, "Unfortunately that's the only document I've been provided with so I don't have anything..."

OBJECTION! SUSTAINED! Judge Fischer addresses Pellicano, "Mr. Pellicano, don't make statements. Just ask questions." Pellicano replies, "It will be difficult to..." One of the prosecutors shoots out of his chair, "OBJECTION! He's making statements again!" Judge Fischer replies with a smile, "I think there might be a question there, at the end..."

I come to the conclusion that Pellicano is hard of hearing. I'm farther away than he is and I'm hearing the witness just fine. But during the last bit of drawn out exasperation Pellicano has often said, "I can't hear you," after the witness has answered. I write in my notes, THIS IS RIDICULOUS. Pellicano goes on and on about the file listings and the fact that the witness didn't actually verify that each and every file was an exact copy. The jury looks stoic; bored. The Judge then tells Pellicano to "shore this up because we've been over it many times." Pellicano is now asking the witness about a particular program. Looking over at the jury I can't tell if they are taking notes, or if they are even allowed to take notes. Pellicano keeps asking questions outside the scope and the prosecution keeps objecting, in one instance stating, "We didn't inquire on that item." Pellicano replies, "Yes, he did." The Judge intervenes addressing Pellicano, "No he didn't. Move on."

The prosecution then stands up to redirect Mr. Hart. When Pellicano stands up to recross, but he again asks a question outside the scope of redirect. Finally he's done and the witness is excused from the stand. I take some time to write some descriptive notes about the defendants and their attorneys so I can try to figure out who's who later.

The next witness is David J. Snyder, who works out of the FBI Headquarters in Quantico, Virginia. He's part of the electronic technical/video division. He is a forensic audio examiner, and this is shortened to "FAVIO," a term that was mentioned several times with the prior witness. He testifies that he's been performing basically the same job since 1991 under the same unit even though the names periodically change. The witness explains his job and CV. He has a degree in electrical engineering and he's currently a member of the Audio Engineering Society. He recently was accepted as a member of the Forensic Scientists Association. He's testified eight times in Federal and State court. Snyder goes onto explain what he does. His duties encompass several areas:

Audio analysis, sound. Non-voice, gunshot analysis or what a particular sound might be. Authenticate analog recordings that may have been tampered with or need to be authenticated. His department receives requests from Federal, State and other countries. The witness goes onto explain how they accessed the encrypted audio files. Another agent, Edwards, who is a computer programmer wizard determined that the pass code was "office322omerta," and once they had access they used a program Edwards developed to decrypt the audio files. Those files were then converted to a type of file called a "wave file" which is an uncompressed file that is recognized by most computers.

Q: Can these conversion programs create a file that wasn't there (to begin with)?

A: No they can not.

Q: Can these programs make people say something they never said?

A: No, they can not.

As I look over at Pellicano he is resting his hand on his face and chin. For a moment there, it appears that he might be asleep.

At 9:15 the judge calls a break. And that break really is only for fifteen minutes because when Steven and I come back three minutes past, court is already in session. Pellicano is now sitting with his arms crossed. At the break, Ciaran tells me that this assignment, the Federal Court beat is very busy. There is quite a bit going on in Federal court. He has to cover not just criminal cases but also civil trials. He says, "There's a lot to keep on top of here."

Pellicano gets up to cross Snyder about his knowledge of a program called Telesleuth." Looking over at the defense platform, it appears that the defendant in the purple shirt who introduced himself to me is listening to an iPod! He's got some type of plug and wire going into each ear. When Pellicano finishes, the Asian looking defense attorney crosses the witness. No other defense attorneys have any questions but the prosecutor has a few redirect questions about files that the FAVIO unit could not decrypt. Pellicano asks to recross and then the witness is finally excused.

The next witness, Karla Kerlin, is a current ADA with Los Angeles County. In a prior life, I understand she was a Vegas showgirl. Pellicano looks out at the gallery. Ms. Kerlin had short dark hair. She's wearing a black suit with a pearl necklace. It appears she's a recalled witness. Ms. Kerlin prosecuted a case with another prosecutor ~ she can't remember who that was for a moment~ a man accused of raping several women. Mr. Pellicano was the investigator for the defense on that case. At one point he left the case and a new gentleman, Bill Pavelic took over. The defendant in that case, John Gordon Jones, received an acquittal.

Ms. Kerlin testifies that she can't say, that anything Pellicano or Mark Arneson did resulted in that verdict. Sexual assault victims have the option to remain anonymous and be identified in pubic proceedings as "Jane Doe." Although their names are anonymous to the public, the defense attorneys and their investigators receive their accuser's names and addresses. There were 9,000 pages of documents were provided to the defense in that case.

That case originated in the sex crimes division, where Ms. Kerlin is assigned. When the DA's office realized that this case was bigger than they originally thought, it was transferred to the major crimes division and she went with the case. Unfortunately, it's not clear in my notes where the prosecution direct ends and the defense cross begins.

Q: There were at least eleven dectectives (working that case)?

A: I didn't assign anyone, but know it was a large number.

Mr. Jones was arrested in 1998. The defendant went through several attorneys: Ron Richards, Richard Sherman and last (I think) Danny Davis. Pellicano was working on the case early on, and met with the witness in early '98. Ms. Kerlin is asked if she ever tape recorded Mr. Pellicano.

A: I have never tape recorded Mr. Pellicano. Two detectives asked if she would come to a meeting with Pellicano and she went to that police station and the meeting was taped by the detectives at the Hollywood Station.

Ms. Kerlin is asked to look at a report and she indicates that she saw the report once before last week. The tape recording was surreptitious. Pellicano is now asking her if she remembers saying at that meeting, that maybe she would be hiring Pellicano soon. Ms. Kerlin, almost laughing as she answers the question, explains that that comment was taken out of context and she was being sarcastic. She didn't actually believe she would be hiring Mr. Pellicano.

Q: (At that meeting) Didn't Mr. Pellicano say, "If Mr. Jones did it, go get him!" ?

A: Yes he did.

Q: He acted like he was trying to assist?

A: He's a schmoozer. He likes to make a good report. I didn't seriously think he would be helping me.

Q: Didn't he say to you, "Don't overcharge the case?"


Ms. Kerlin states that, he (Pellicano) didn't care for Mr. Pavelic and it was time for him to move on.

Bill Pavelic's prior employment with the LAPD is mentioned. Ms. Kerlin testifies that she did not know he (Pavelic) had sex crimes experience, just that he worked for the LAPD. When she met Pavelic, he shook her hand and wouldn't let go and proceeded to tell her that, "We are neighbors," that he also lives in Glendale. She felt intimidated at the time. Pavelic was more vigorus (than Pellicano) in his investigation in respect to document request. Pavelic was asking for forms five-ten, five-nine. Forms that she didn't even know what they were.

Ms. Kerlin says, that Pellicano told her, "They asked him to investigate her, but he told her that he would not."

Another defense attorney, Braun begins with a question and he doesn't even get it all out when the prosecutors stand up. "Objection! We're going down that road...." All of the counsel get up and go into chambers with the Judge. They come out moments later.

Now I have in my notes that Pellicano steps up to cross.

P: Ms. Kerlin, nice seeing you again. (I miss the question that he asks her.)

A: He wanted me to know that myself and my co-counsel, Pat Dixon, had been investigated (by the defense in the Jones case). A document had been generated by Danny Davis. In cluded in that document was a simple statement saying, Mr. Pellicano was to "take you out." Davis called Ms. Kerlin's personal friend to get information about her.

Ms. Kerlin testifies in an answer to another question, "Yes, I believe you were investigating me." She then says, "You declined to meet with me and my co-counsel, once you learned that our investigator would be there to tape record the meeting independently.

Ms. Kerlin goes on to talk about how someone called her cell phone, pretending to be her service provider wanting to know if she was the primary user of her phone number. She immediately hung up and called her wireless provider from another phone to try to verify that they were not making that type of calls. She answer's another question by Pellicano with, "You didn't ge along with Mr. Davis and that's why you left the case. Pellicano mentions several defense attorney names that Mr. Jones went through and one of them is a Mr. Shapiro. And I'm thinking, gee, that's three names so far, connected to the Spector case that I've heard in this case!

The prosecution gets up to redirect. Ms. Kerlin says that Pellicano is a character. She testifies about threatening phone calls that were made to all the Jane Doe's in the Jones case. Threatening phone calls to the Jane Doe's boyfriends. Threatening phone calls to the Jane Doe's employers. There was also an individual placed in one Jae Doe's acting class to intimidate her.

Q: Break ins, threats, hang up phone calls, did those matters help your case?

A: No!

Q: Pellicano was on that case until May, 1998?

A: Pellicano was still on the case interviewing Jane Doe's boyfriend at his office in May.

The prosecution asks some redirect questions and then Mr. Arneson's attorney asks some questions.

Q: Do you ahve any information that Mr. Arneson was involved in the break in?

A: No.

Q: Do you have any information that Mr. Arneson was involved in the phone calls?

A: No.

Q: Do you have any information that Mr. Arneson was involved in the harassment?

A: We didn't investigate. We had a very strong suspicion.

Ms. Kerlin states that the DA's office made every effort to keep the names of the victims out of the press. Under further questioning, she goes onto say that, "The rape victims were not public figures."

There is more redirect and recross and then we are given a 15 minute break. I need it. My back is screaming in pain and even standing up to try to strech it out doesn't help. Outside in the hall I sit on a bench to rest my back and look out the window. Everyone I see is on their cell phones.

10:45 am back in the courtroom. I see Pellicano in his seat with his arms crossed over his chest. The jury is still out and one of the defense attorney's is making a motion to strike some of the evidence being admitted. One of the prosecutors, is submitting that the audio evidence, exhibits #1 through 69 (I think I might have gotten that wrong and it's 39). I miss it, but I don't think a decision is made on whether or not to admit every item. My stomach starts to growl, and I'm hoping I can get through the rest of the day.

A slender hispanic looking woman with heavily streaked blond hair enters the courtroom. She's wearing, what I can only describe as a very tailored looking leopard jacket. It's almost on the edge of tacky looking, but since it fits her so well it's not real bad. This is the next witness and she takes the stand.

Lily LeMasters. Pellicano smiles and waves at this witness. Ms. LeMasters worked for Pellicano Investigation Agency from the summer of 1996 to sometime in 2001. Her title was Executive and Personal Assistant to the President. She held that title the entire time she worked for Pellicano.

All incoming calls to the Agency were filtered through her. She did very little typing. She ran credit reports and also attended to Pellicano's "personal" needs. Pellicano handled all the clients and she placed all the phone calls for Pellicano. She scheduled his day, including medical and dental appointments. Towards the end of her time at the Agency, she issued checks on a "fill in" basis. When she started there, she was making approximately five to six hundred a week, after taxes. Whe she left she was making approximately $800 a week or $40,000 a year, after taxes.

A diagram of the office is put up on the screen and Ms. LeMasters identified which offices were hers and what the other rooms were used for. Her office was directly next to Pellicano's. One room is identified as the "War Room" where computers and files were set up. Another room is identified as "The Lab" which was mostly used for forensic and audio work.

After a time, she developed a personal and intimate relationship with Pellicano. She can't say exactly when it started and when it ended. It started approximately in the middle of her term of employment there. The relationship lasted more than a year and less than two. It ended when she started dating the man she eventually married. She left the Agency in April of 2001. She said her leaving was precipitated by some arguments with Pellicano. At the office she fainted and passed out. Paramedics came to the office. Her doctor told her she was under too much stress. After she left the company she remained in contact with Pellicano and had no animosity towards him.

Q: Did you have any contact with him when the search warrants were executed?

A: Yes.

Ms. LeMasters admits that when she was first interviewed by the FBI she was not truthful with them. She says she wasn't truthful at that time because she wanted to protect him (Pellicano) and she was on medication. She didn't think that she could reveal that information at that time. After that, she obtained legal counsel and spoke again with the FBI. During that second interview, she then provided answers to their questions, including wiretapping.

LeMasters was offered a use immunity agreement. Her testimony can't be used against her in future prosecutions. Today, she has no counsel present. She states that she was medicated during that first interview because she had recently miscarried.

Her duties were to open case files. She checked for DMV and criminal reports. Personal information, criminal rpeorts, DMV reports, that information would all go in the case file. Pellicano would get this information sometimes for the client, sometimes for others related to the case. She would receive this information as well as other people in the office. Pellicano would handle the criminal history.

The prosecutor asks LeMasters to identify Mark Arneson, and his attorney quickly stands up and says, "We stipulate to the ID your honor."

LeMasters goes on to explain Arneson would fax into the office criminal reports that he accessed via his position as a LAPD officer. Pellicano would have the criminal record retyped so that the that the faxed information would be neat and presentable with the actual criminal history all printed out.

A gentleman slips into the courtroom and sits in the row that I'm sitting in. His right arm is a prosthetic hook.

An example of a client document is put up on the overhead screen and it shows that the information that is removed is the sending officer's name. The staff was told to remove the sending officer's name when the reports were retyped. The original fax would be attached to the new document and Pellicano would review it. If everything was okay, the original faxed document would be shredded. DMV information would be obtained from the same officers. These documents would go to Pellicano. Occasionally she retrieved them from the fax machine. They would be retyped, just like the criminal reports.

LeMasters testifies that she never really stopped to think about the fact that the document would say "FOR LAW ENFORCEMENT USE ONLY." The DMV documents would also go to Pellicano along with the reformatting. Pellicano would review them and the original would be shredded. LeMasters states that they would sometimes receive DMV photos in addition to the DMV report. Wayne Reynolds would handle that. If the documents didn't go to her then they went to the Lab or directly into the client file. The photo documents would be in color.

The office received credit information from a Bill Parker, whose nickname was "Bad Billy," who lived somewhere in the state of Florida, or a Sharon Whitaker (sp?) who worked for an auto dealership. Credit information was not obtained on every case. That information would be reformatted as well and the original shredded.

LeMasters is asked if she knows the name of Bilal Baroody. A document is put up on the overhead that has several versions of the name and spelling. Bilal Adele Baroody.

Another document and case file, Bo Zenga, Vincent Bo Zenga is put up on the overhead and LeMasters says that name also sounds familiar.

All calls for Pellicano were filtered through her. She logged all calls that came into the office except for those who worked for Pellicano: Ray Turner, Mark Arneson and Craig Stevens (another officer who worked for the Beverly Hills PD).

Ray Turner, worked for the phone company. He provided Pellicano with phone information and did phone tapping. He would bring "rolls of tapes with number on them into the office. It looked like a calculator tape of numbers." That information, once reformatted, you had addresses and names and numbers from those tapes. Mr. Pellicano was mostly in charge of wiretaps. LeMasters mentions there were two others who worked in the Lab. A "Reynolds" and another name I don't catch.

It wasn't very long after she started with the company, as early as 1996, she knew that Arneson was providing information to Pellicano. She would call Arneson, but that was very seldom. When she would make a call, most of the time it was a page. The page number she would use was either 1111 or 4444. She can't remember which. She paged him quite often, at least a couple of times a week. It was 1111 or 4444 for either Arneson or Ray Turner. Sometimes she called Arneson at home to obtain criminal reports and DMV reports.

There were times when she could overhear the conversations in Pellicano's office if the door was left open.

At this point I make some notes to identify the defendant's and their attorneys, even if it's only by descriptions so I can do some research later. The black man in the bottom front row is Ray Turner and his attorney is an Asian woman. Haven't quite heard or grasped her name yet since she's only crossed a witness a few times. I don't know the defendant next to him in the front row, but Steven tells me that his attorney is Adam Braun, son of Harlan Braun. Pellicano rounds out the last person in the front row, sitting by himself. In the second row is the man who introduced himself to me and Steven tells me his first name is Abner. His attorney has not stood up to cross so I haven't heard is name either. Next to Abner in the second row is the former police officer, Arneson, and his attorney Chad Hummel; he's the one who has the nicest looks and has performed the most cross besides Pellicano. (I later identify all the defendants and their attorneys.)

I notice that the Judge rarely looks at the witness. She sometimes rests her chin or cheek on her hand, her elbow on her desk. It's 11:45 and as I look over at the jurors, it appears that some might be taking notes but I have no idea if they are.

LeMasters testifies that the phone log was also used as the visitor log, but when Arneson came into the office, those visits were not recorded. It was best if Arneson was not seen by Pellicano's clients. I note that Pellicano leans back and crosses his arms during this testimony.

LeMasters admits that she went to Arneson's house once, possibly twice for a "dinner date."

Q: Did Arneson use Pellicano for organized crime tips?

A: I can't remember.

The witness states that sometimes he (Arneson) did surveillance or served as a bodyguard. Approximately four or five times a year Arneson worked surveillance. He also worked as a bodyguard for celebrities at major events; The Grammys, music awards, etc. So he worked a couple of times a year providing security and a couple of times a year providing surveillance.

The prosecutor clarifies that Arneson would be contacted weekly throughout her employment. She states that Craig Stevens, who worked for the Beverly Hills PD, also provided similar information as Arneson, although Arneson provided the majority of the information to the Agency. LeMasters states that Stevens was paid in cash while Arneson was usually paid by check and paid in cash occasionally. There were times where she would be the one issuing the checks, and the check to Arneson was approximately $2,500 every month. She did see Stevens in the office. "He was there; there would be cash and then it's gone."

Some of Pellicano's clients paid in cash. She saw that happen. Cash was also kept on hand at the office, "in a safe deposit box. Some cash at the office and some at the bank."

It's not clear in my notes, but I believe that the next questions are now addressing Turner.

Q: He would have the materials on him when he would come into the office?

A: Yes.

Q: He didn't come as often?

A: Probably once a month. Some months she didn't see him and some months more often.

LeMasters learned within the first six months from Galyne, Ms. Pillazzo, that Turner was working for Pellicano. Ms. Pillazzo was concerned about Ray because they had a romantic relationship. Ms. Pillazzo left the company after LeMasters had been there approximately three years.

Turner would come in to see Mr. Pellicano. She observed Turner working on the phone lines for the building just outside the office. She saw him doing that about four times during her employment.

I notice that Abner has his head down and eyes closed. I wonder if he's falling asleep.

Q: Do you know of a case where Mr. Turner wiretapped?

A: The Maguire matter. It was a divorce between the Maguires. Susan and Robert Maguire. Robert was a developer. Everyone in the office worked on the case. LeMasters accompanied Turner to rent an apartment (to set up the computer to wiretap). She rented the apartment.

The Judge calls for a 5-8 minute break. Abner stands, and exits the courtroom. Steven tells me that the individuals sitting right in front of us are ex-FBI agents. Mr. Turner walks the hallway and looks out the windows onto the street. As his eyes catch mine I smile. I forgot to mention that when the witness was asked to identify Turner on the stand, Turner smiled and waved to LeMasters.

Out in the hallway, Professor Stan Goldman is here! Steven and Ciaran greet him and ask him why he is here. Professor Goldman says that people have asked him to comment on the case and he says he hasn't because he hasn't seen the case. So, he came down today to observe some of the proceedings. I take this opportunity to ask Professor Goldman if this is the norm in Federal Court for a Judge skipping a lunch break and replacing it with several small breaks throughout the day. Professor Goldman mentions at least one other Judge's name, possibly two who hold court this way.

Another possibility is that Judge Fischer is incredibly busy with the behind the scenes management of this case as well as keeping on top of her other cases and this is probably how she makes time to take care of other judicial matters. Just the same, I wonder how the court reporter deals with such a grueling day? Are there two court reporters? They are so far away from me (that deep courtroom) I didn't notice. I make a note to myself to consider putting on a back brace when I get home since my back is in constant pain now.

Federal Judges are nominated by the president and then the U.S. Senate votes to either reject or confirm them. Once they're on the bench it takes impeachment by the House of Representatives. Once a Judge is impeached, what they can then do is run for congress, like Alcee Hastings did. Later, I research and find out that Judge Fischer was nominated by George W. Bush in 2003 and the Senate confirmed her later that year. Before that she was a Superior Court judge from 1007 to 2003. In U.S. history, only thirteen federal judges have been impeached since 1789.

Back on the stand, LeMasters states that she would go to the apartment to check on the set up of the computer (with the Telesleuth program to tape captured calls) and Pellicano would be with her. There was a problem once where Pellicano called Ray to get over to the apartment.

I look over at the defense platform and Abner is not there, but his attorney is.

She listened to recording of Richard McGuine and his girlfriend at the time. She was asked to translate the conversations because they were in Spanish. Pellicano is leaning back in his chair, his fingers interlaced.

LeMasters saw Ray Turner get paid in cash. Ginger Martin also provided phone information like Ray did however she never came into the office and she only arranged a phone call set up. (I'm not really understanding my notes on that point, but that's exactly what I wrote.) LeMasters learned about her much later. Eighty percent of the work was provided by Ray and about twenty percent provided by Martin. All of this work was on the direction of Pellicano. LeMasters was certain that there were cash payments because she set up the envelopes and mailed the payments via FedEx.

Q: How often would this be done over the course of the year?

A: Four to five times.

LeMasters is not clear on when Martin specifically stopped (working for Pellicano). Martin got married and moved away. LeMasters is not sure if she continued to provide telephone information to Pellicano afterwards.

"Telesleuth" is discussed. It was a software program that was developed to "get" telephone conversations. Though this program and what ever device was attached to a phone line, a conversation could be copied directly to a computer, creating a sound file. (Genius back then, but illegal.) The program also encrypted the sound file. This meant no one could access it unless they had the password.

Pellicano never described the purpose of the Telesleuth software to her or who created it. Kachikan (when he came into the office) would be in the Lab, the War Room, or Pellicano's office. LeMasters identifies Kevin Kachikan, who is sitting in the front row on the defense platform. Most every time she saw him he was wearing headphones while in the Lab. Pellicano told her that this program would benefit the Agency.

Pellicano did not set this up to sell to law enforcement (LE). She doesn't recall any instance where he was trying to sell Telesleuth to LE. He had a device in his office that specifically recorded calls. She was ordered to turn on a switch. She didn't know much beyond that.

On occasion, she was asked to listen to conversations; in the Hughes matter and in the Kissy matter. Mostly she was asked to translate conversations. She listened to one conversation between Mr. Paris (Pares?) and Mr. Hughes. Hughes was a CEO (of Herbalife). She could tell that it was a wiretap because of the sound on the touch pad~ the numbers being called ~ and the tone of the conversation sounded like they were talking from phone to phone. She listened to this conversation in the Lab.

Mr. Marconi would listen to calls in the lab with headphones on and watch the screen that made the moving wavelengths when a voice spoke. There was another case involving Mr. Hughes, where (it appears) Susan Hughes was the client and Mr. Hughes was wiretapped. Hughes was seeing someone and ended up marrying her, Darcy LaPere. (sp?)

Pellicano obtained DMV information for Ms. Hughes. Susan would come into the office to listen to the conversations.

A lawyer, Ed Masry, hired Pellicano in a dispute with Kissandra Cohen. Pellicano used "nick names" to identify his cases, hence, the "Kissy" matter. She listened to calls in that matter on the direction of Pellicano. Kissandra and her boyfriend were taped and she could tell it was a phone call by the dialing of the numbers. LeMasters thinks she listened to multiple calls on that case.

LeMasters was asked about a name that sounds like "Miz Sherry." (I'm thinking this might be the Nicherie brothers, one a defendant and the other already in jail.) She recognizes the name. She associates a male and female to this name. Then she states its two brothers. She saw them on a couple of occasions. She saw them in the Lab at Pellicano's office.

Q: Chris Rapenport (sp?)? (I can't find a similar name on the witness list, and it might be a Pellicano client.)

A: That was a client. A case she remembered. She remembered him because he was flashy.

Q: James Orr?

A: She remembers that name because that was a matter for Farrah Fawcett.

Q: Linda Doucett?

A: That's also a name she remembers.

Q: Was a criminal history obtained?

A: Yes. There were certain names that are not as common and you can relate them to something.

Chad Hummel gets up to cross the witness first.

He verifies that she worked for Pellicano for four or five years. As he's crossing her, I notice that Pellicano wears a gold band on his ring finger. I'm wondering if his wife is in court, supporting him.

Q: As far as you know, Mr. Arneson was not involved in wiretapping?

A: (I miss her answer here.)

Q: Did you know that Mr. Pellicano applied for a trademark patent?

A: I can't verify that Mr. Arneson "wasn't" in the War Room.

Q: He never gave Mr. Arneson any of Pellicano's investigation files? You never saw that?

A: Correct.

Looking at the defense platform, I notice Abner making some nervous like movements. He's taping his fingers in front of his mouth. Then he leans forward with his elbows on the counter; then he crosses his arms.

LeMasters indicates that on some cases Arensen knew who Pellicano's client was.

Q: Name some?

A: Mr. Cruise. Not sure. We were trying to find out who was following Tom Cruise.

Brad Grey was a client and he came (to the office). She never discussed cases with Arensen. Ed Masry was another case. She states she never discussed a client's case with Arensen. Bert Fields is another name she recognized. It was never discussed why Mr. Fields hired Mr. Pellicano. Now Hummel is trying to get the witness to say that she made check payments out to Mark Surveillance, instead of Mark Arneson, but she says "No, she made checks out to Mark Arensen." She doesn't know who Arensen was a bodyguard for at the Grammy's, Emmy's and music awards. She admits that she never saw cash handed directly to Arensen.

Hummel now points out the ex-FBI agents sitting in front of us and asks her about them. Stanley Ornalis (sp?) is the big barrel chested man on the left, and beside him is a woman. Hummel is asking her about her first interview with FBI agents in April 2003, and her second interview on July 21st, 2003. He's challenging her that in her second interview, she never said she was trying to protect someone.

Q: In that interview, were you trying to avoid criminal liability yourself?

A: Yes.

Q: Are you hoping to avoid criminal liability today?

A: No.

Q: As you sit on the stand today, you are not sure if Mr. Arensen received cash?

A: What I'm saying is I'm not sure since I don't have full recollection.

Sometimes she mailed checks to Arensen's home. Sometimes for him to pick up from the office. Sometimes he was in full uniform when he picked up his checks.

Q: You don't remember Mr. Arensen offering to help you with a problem you were having regarding your child and a boyfriend or husband?

A: I'm sorry but I don't recall.

Q: At some times, there was a big commotion, regarding purging Mr. Arensen's name from Pellicano files regarding the John Gordon Jones case?

A: She doesn't recall why. Just that documents had to be purged.

Q: Isn't because Mr. Arneson said, "I can't be connected to this case!"


LeMasters can't recall where that information came from (for the Jones case). Whether it was Arneson or the Beverly Hills cop. LeMasters is confronted with her grand jury testimony on an issue.


LeMasters is then questioned about a witness who has already testified, Tarita Virtue.

Q: Ms. Virtue, when did she come to work (at the agency)?

A: 1998 or 1999. She worked in the office. She didn't work with me.

LeMasters is asked to point out the office that Ms. Virture worked in on the office diagram. She points out office "M" and I squint my eyes trying to distinguish which office that is.

Q: Did you form any opinion about Ms. Virtue's truthfulness?

A: No.

Q: Did you form any opinion about Ms. Virtue's honesty, or character?

A: No, no.

Q: Did you find Mr. Pellicano to be secretive?

A: Yes.

Abner's attorney stands up to cross the witness about Ms. Virtue.

She was hired as a clerk to do clerical work. She worked on files, transcribed and typed up information. LeMasters testifies that she was present during the job interviews with Ms. Virtue. "Someone else may have been there (also)." She has a vague recollection if she asked her any questions at the interview(s). She can't remember. "The questions that Pellicano asks, he had this test he give people and she failed. It had something to do with letters and numbers." LeMasters can't remember if she was hired at the first interview or later interviews. Towards the end of LeMasters employment, Ms. Virtue was doing more of the transcribing.

Q: Were you familiar with all of the clients that the Pellicano Agency had from 1996 to 2001?

A: Yes.

Q: Did you deal with them on a face to face basis?

A: Yes.

Q: That a number of them had been referred by attorneys?

A: Yes.

Q: Bert Fields?

A: Yes.

Q: Victor Sherman?

A: Yes.

Q: Wild West & Epstein? (sp?)

A: Yes. Both lawyers and clients were Pellicano's clients.

Q: How was Mr. Stevens contacted? Would you, on some occasions call Mr. Stevens?

A: Only as Mr. Pellicano instructed.

On many questions LeMasters just can't remember. She does recall the name "Mis Sherry" (sp?) but that's because the name is unusual. She doesn't recall anything about the case, thinking that it might be two brothers. The ex-FBI agent in front of me, Corey Lyle, is identified and Ms. LeMasters is asked if she went over her testimony with Ms. Lyle before court.

A: She didn't go over any testimony. Just a couple of questions.

That's about it for testimony for the day. Once the jury leaves the room, the prosecutors make a statement that the defense has violated the gag order (again), stating a complete transcript of an audio recording (evidence) has appeared in the Huffington Post. A bit of research and I find that this possibly has something to do with the HP's reporter in the courtroom Allison Hope Weiner, (who was sitting directly behind me). Apparently, Ms. Weiner used her California Bar Association ID to pass herself off as one of Pellicano's attorneys to get in the jail to speak to him. I understand she's person non gratis, barred from the jail for that stunt.

As I leave the courtroom, I chat with Steven a bit. I can barely stand; my back is in so much pain and I have to walk over to a marble counter to support myself. I don't think I'll be able to be back inside this courtroom until my back feels a bit better.

Phil Spector
I almost forgot to mention that I quietly overheard Phil Spector as a brief topic during one of the fifteen minute breaks. Apparently, several prominent reporters (not covering this trial) think that the defense motion to remove Judge Larry Paul Fidler from the case has merit. Did Fidler cross the line into prosecution bias when, after throwing out special instruction number three, he went into his chambers and came out with a new instruction he wrote that was a prosecutors dream come true? Time will tell. I have no idea what the process is, or who it is specifically that rules on a motion to remove a judge from a case. Any legal eagles out there want to tackle that question?

Special thanks to Intrepid who helped with some story links.

Huffington Post at the Pellicano Trial Coverage by Allison Hope Weiner

Nikki Finke's Deadline Hollywood Daily


Friday, March 21, 2008

Haut de la Garenne Scandal Spreads to Guernsey?

DCO Lenny Harper has received information from a former resident of Guernsey alleging abuse.

The information has been sent to the Guernsey police, which has it’s own police force. Guernsey Superintendent Ian Morellec said the incident, which happened more than twenty years ago, bears aspects that require further scrutiny.

According to the Telegraph: The alleged victim did not claim to have been abused in a care home, said Mr. Morellec, who added that it would be "inappropriate" to go into details about the nature of the allegation or whether it related to physical or sexual abuse.

The scandal in Jersey has been threatening to spill over to other Channel islands since Carl Denning claims to have been abused at homes on both islands.

Guernsey police may be faced with investigating claims of cover-up and corruption, just as in Jersey.

The allegations of abuse in Guernsey are likely to fuel a campaign currently being waged on the island for the introduction of a freedom of information law.

Mike Torode, the island's Chief Minister, has said such legislation would be "very complicated and very expensive".

But critics point to the alleged cover-up at Haut de la Garenne, suggesting that if the public in Jersey, which also has no such laws, had the right to ask questions of the relevant authorities the alleged abuse might have come to light much sooner.

The question I would ask the Chief Minister is, should this not be pursued because, “such legislation would be "very complicated and very expensive"?

What about victim’s rights?

Senator Stuart Syvret Blog

Thursday, March 20, 2008

Darren Mack Civil Judgement: $590 Million

What a settlement! No amount of money ever can replace the loss of a loved one.

CNN.Crime, In Session's Jean Casarez's Sidebar report:

NEW YORK – The jury has spoken – in fact, it has yelled loud and clear in the civil case involving convicted killer Darren Mack. An eight-person jury in Reno, Nevada, awarded $590 million to the estate of victim Charla Mack, which includes her only daughter, Erika.

It remains to be seen if the estate will get any of the funds. Darren Mack claims he couldn't even pay his lawyers.

In the end, the jurors decided that Mack must pay $375 million in punitive damages to Erika. Jurors also awarded $185 million in compensatory damages which included grief and sorrow, loss of companionship and society and damages for Charla’s pain, suffering and disfigurement before death. The Estate of Charla Mack was awarded $30 million in punitive damages.

As for the defense, well, there was no defense case presented. The lawyers informed the judge there was no money to pay them.

Wednesday, March 19, 2008

Advisory Group Pays First Visit to Haut de la Garenne

An independent team of five people has visited the scene of the abuse scandal and is to work as liaisons between the community and investigators.

According to a report by the BBC: The five-member team will act as "critical friends" of the inquiry team and as a link between them and the community, according to police.
The local group aims to prevent rumors from damaging the investigation. The team will hold regular meetings with the police and can challenge how the police carry out their inquiries.

My first thought was egad, who chose the group? I’m hoping that Senator Syvret, or anyone else in the know, can shed some light on who appointed this group.

Senator Stuart Syvret Blog